

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACȚIA și ADMINISTRAȚIA
BRAȘOV, Strada Lungă Nr. 5. —
— Telefon 226 —
Abonament anual 200 Lei
Pentru străinătate 500 Lei
Pentru autorități, instituții și
întreprinderi 500 Lei
Anunțuri, reclame, după tarif

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIȚIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât pașnică.
Ea vrea să desăvârșească în lăști opera de consolidare,
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea și inde-
pendența ei.

M. S. Regele Carol II.

Danzigul -- Troia zilelor noastre Cetățeni prea întârziți

Cauza, care deslănțuie un război nu împoartă. Se găsește ori când una. Un sentiment, un interes, un orgoliu lezată, un neastâmpăr de cucerire, o ambiție nebunească sunt tot atâtea motive „justificate” pentru a pune în mișcare „națiunile înarmate” unele împotriva altora.

Omer n'a fost un personaj inventat, ci un martor viu al unor evenimente petrecute aievea. *Iliada* n'a fost o legendă, ci înfățișarea mai mult decât reală a unei încercări formidabile între supușii unor prinți, cari odinioară își discutau înțietatea asupra unei frumoase creaturi feminine sau țineau să afirme o solidaritate numai de ei înțeleasă pentru a pedepsi sau răzbuna refuzuri ce țineau exclusiv de dreptul unei ființe.

Armata întregi fură mobilizate pe uscat și pe mare și toate fură îndreptate spre Troia, unde sălășuia femeia fatală, frumoasa Elenă.

Zece ani de zile s'au măcelărit aceste armate sub zidurile Troiei până când în sfârșit neașteptatul *cal troian* a pus capăt măcelului înmormântând faimoasa cetate în tainele pământului și lăsând istoriei sarcina să-i păstreze mereu vie imaginea.

Multe mii de ani au trecut de atunci. Atâtea alte războaie s'au făcut între popoare în acest interval de timp pentru diverse motive și sub variate pretexte. Subt atâtea ziduri de cetăți s'au sfărâmat atâtea tabere învrășmășite și atâtea cetăți au fost prefăcute în serm și cenaze, înmormântând subt ele muncă îndelungată, avuții greu câștigate și vieți nenumărate.

Oamenilor le place să se bată. Ura, invidia, ambiția, vrășmășia li sunt firești. Sunt „virtuțile” tuturor.

Odinioară Troia, apoi Cartagina și atâtea altele înainte și în urmă. Astăzi Danzigul. Pentru că oamenii, ori cât de „noi” s'ar chema, tot *vechi* au rămas. Sunt aceiași astăzi ca și odinioară. Doar numele li s'au schimbat. Ahile, Agamemnon, Ulise, Alexandru, Hanibal, Scipio, Cesar, Napoleon trăiesc și azi. Ei activează și comandă doar subt alte nume.

Vremuri noi și vremuri vechi! Distanța e atât de mică între ele, încât ai impresia că se confundă, că *ce a fost și ce e* se înlanțue într'un întreg supărător de uniform.

Civilizația? O rătăcire optică. Era de demult, așa cum e și azi. O mască, care ascunde primitivul, singura realitate statornică în ființa, care își zice om. *Cultura*, sensibilitatea sufletească? Era pe când nu se vedea, azi o vedem și nu e!

Cândva cete nesfârșite de oțteni se îndreptau spre Troia. Mergeau să pedepsească, să răzbune, să dărâme. Astăzi privirile tuturor năroadelor se îndreaptă înfrigurate spre cetatea dela gurile Vistulei. Acolo văd toți acești ochi înfiorați cum se înalță rugul uriaș, pe care încă odată va arde o civilizație, care nu e decât o mască și va boci o cultură, care e absentă din suflete.

Danzigul vrea să fie Troia zilelor noastre. Că altul e motivul, care amenință să deslănțuie războiul pentru biata cetate aninată în apele Nordului și altul a fost cel care a provocat războiul troian, o repetăm, nu împoartă. Interesează *faptul* în sine. Oamenii au rămas aceleași instrumente oarbe în mâna fatalității, care îi împinge la pierzare.

Cine poate să câștige din acest macabru joc al destinului? Firește că nimeni. Toți vor pierde.

Deprins însă să privească peste vremuri ca printr'un ochi de fereastră și desobscinuit de a mai vedea distanțe între ceiace se cheamă *trecut* și *viitor*, înamorat cum sunt de Omer și de opera lui, deabia apuc să citească (eu sau continuatorul acestui „eu”, ceiace e același lucru!) noua ediție a *Iliadei* (aceasta având doar un orizont mai largit, intrucât „acțiunea” se va desfășura acum pe tot globul pământesc!), purtând firește de astădată în loc de numele adevărat al autorului, un pseudonim oarecare.

...Ca astfel să înțelegem că nimic nu se schimbă sub soare. Și ca omul să privească cu mai mult curaj fatalității în față. Pentru o viață, ce se cere, oricum continuată.

V. Nițescu.

Așa e firea noastră. Să amânăm cât mai mult posibil anumite forme, cari ne deranjează în comoditatea noastră latină. Avem într'adevăr, o neînvinșă averstune pentru forme și parcă din aceste motive am fost dăruiți zi de zi cu altele noi. În definitiv, au și ele rostul lor și mai ales într'o organizație de stat, importanța lor nici nu se poate pune. Indiferent însă dacă sunt de absolută trebuință sau de nevoite secundară, românul nostru le face și pe unele ca și pe celelalte — cu aceeași silă și greutate.

Și cât are de alergat în urmă și mai ales, cu cât este păgubit apoi, din pricina unei indolențe, din motivul unei formalități care, în definitiv, nu-l costă nici în timp, nici în bani, mai nimic.

De câte ori nu s'a întâmplat oare, ca o asemenea lipsă de înțelegere și neglijență, care la timpul său ar fi putut fi pusă la punct în numai câteva minute, își ia apoi, luni și ani întregi de alergătură, necazuri și cheltuieli. Și de cele mai multe ori, te oprești la mijlocul drumului, fără să isprăvești totuși treaba care ar fi putut o aranja cândva în numai câteva minute, blestemând acea tembelă lipsă de grije de odinioară și ne mai având curajul să mergi mai departe.

În unele ocazii, asemenea delăsări produc urmări deosebit de catastrofale pentru soarta unui cetățean. Suntem oameni cu organizație, cu legi, cu îngrădiri sociale și o formă care se cere, se presupune că e necesară. Mai mult sau mai puțin importantă. Dar e necesară.

Nu vrem să dăm exemple. Sunt prea multe. Incepând cu Biroul populației, pe care nu-l scoți dacă te-ai mutat în alt oraș decât numai după ce te-a prins razea și ai făcut cunoștință cu noua poliție și sfârșind cu scoaterea cărților de alegători. Toate le faci greoi, cu silă, cu multă, multă plăciseală.

Astea toate ar fi lucruri ușoare pe lângă faptul de a ignora cu atâtea desăvârșire tributul formelor, încât să neglijezi propria-ti existență. Da. Sunt oameni și acum, români cu toate drepturile și cari totuși nu și-au îndeplinit formele de înscriere în listele de naționalitate. De douăzeci și unu de ani, nu au aflat încă acest răgaz, necesar primordiale soartei lui și urmașilor.

Așa este într'adevăr, de vreme ce în toate părțile s'a anunțat iarăși, că la 31 August este ultimul termen (al cătelea termen ultim?) când se mai pot depune actele pentru a fi trecuți în registrele cu cetățeni români.

Intr'adevăr este oarecum de necrezut, că după două decenii dela întregirea țării, să existe în cuprinsul ei locuitori cari se bucură de drept de cetățenie și totuși, din pricina unor forme, pe cât de simple pe-atât de necesare — nu au avut timpul

material necesar efectuării acestel „corvezi”.

Și lucrul acesta este cu atât mai dureros, cu cât acel cari nu au făcut aceste ușoare formalități, sunt exclusiv dintre noi români.

Sigur, minoritarii și toți suspectii „heimatloss-i”, vor fi avut grije încă din primele zile de atunci, să facă aceste forme, cari pentru ei nu păreau tocmai așa de inutile...

Intr'adevăr, ce se poate crede despre acești români, cari în răstimpul a 21 de ani, nu au aflat răgazul câtorva ceasuri, pentru a-și pune la punct o si-

tuafte a lor și apoi de-a îndeplini o obligație legală?

31 August din acest an, am vrea ca să însemneze într'adevăr ultimul termen, pentru că până acum s'ar fi putut răscolii tot pământul pentru a afla vre-un act sau cne știe ce alt document, care ar putea îndeplini o formalitate prin care intrarea în rândurile disciplinate ale cetățenilor țării să fie astfel admisă.

Acel cari și până la această dată nu vor face demersurile necesare sau nu vor lua măsurile cerute de asemenea acte, pot să fie considerați fără nici un fel de remușcare ca străini și tratați ca atare.

Urme romane.

Festivalul la Abrittus

Duminecă dimineața, au început săpăturile și cercetările arheologice dela Abrittus.

Inaugurarea acestor săpături a fost făcută cu o deosebită solemnitate, dată fiind însemnătatea lor.

Cetatea Abrittus care se află pe drumul dintre Marcianopolis și Tropeum Trajan (Adam Clissi), pare să fi fost întemeiată de împăratul Traian, după cum ar rezulta din monedele descoperite până acum. Cercetările începute anul acesta de savanții noștri arheologi au dus la descoperirea unui fragment de vas, având imprimat pe el un bust, a unui tipar de lut reprezentând pe Maica Domnului cu copilul Isus în brațe, și a unei monede de aur cu efigia împăratului Anastasius.

Aceste descoperiri, justifică presupunerea că săpăturile vor duce la rezultate importante din punct de vedere arheologic și istoric și vor constitui o dovadă mai mult, a romanității acestor regiuni dobrogene.

Străvechea cetate romană are o întindere de peste 30 hectare, ziduri tari, 32 de turnuri și trei valuri de apărare înfățișându-se astăzi ca un platou, care domină împrejurimile, comunele, Cămilăruș și Aptaat.

Subsecretarul de Stat al Propagandei, a pregătit un cadru impunător festivităților din Sudul Dobrogei, care sunt menite să aibă un răsunător ecou pretutindeni. Cu acest prilej au fost invitați din Capitala țării distinși oaspeți cari au asistat la festivitatea de Duminecă dela Abrittus. Echipa de propagandă rurală a Subsecretariatului de Stat al Propagandei, a dat o serie de reprezentații culturale pentru mulțimea participanților veniți din toate părțile Dobrogei.

În afară de cele câteva mii de săteni din comunele învecinate cu Abrittus, străjeri și străjere, premilitari, se mai aflau la solemnitate șefii autorităților din județele Constanța, Durostor și Caliacra, cum și un mare număr de intelectuali. Deosemeni grupuri mari de coloniști macedonenii în pitoreștile lor costume, coloniști din țară în

costume naționale, musulmani, etc.

În aceste vremuri de mari înfăptuiri este bine că s'a dat toată importanța unui act menit să scoată de sub talnele pământului dobrogean, încă o dovadă palpabilă despre originea latină a românismului.

Din istoria și importanța cetății romane Abrittus

La serbările de Duminecă au vorbit d-nii: V. Gorski prefectul județului Constanța, d-l general Teodor Nicolau primarul municipiului Constanța și d-l rezident regal al ținutului N. Ottescu, care a dat un generos sprijin lucrărilor arheologice, însărcinând cu conducerea lucrărilor.

A vorbit apoi d-l prof. universitar Scarlat Lambrino, din a cărui cuvântare reproducem pentru cunoașterea trecutului și importanței cetății Abrittus — următoarele:

Ruinele pe care ne pregătim să le scoatem la lumină aparțin unei cetăți clădite de Romani, strămoșii noștri, care și-au întins stăpânirea lor trainică pe pământul locuit de Geți, celălalt popor care stă la temelile neamului nostru. Întreprinzând această operă facem să inrevie epoca de strălucire pe care a trăit-o acest pământ românesc în timpul celor șapte secole de stăpânire romană.

Intr'adevăr, în această epocă tot ținutul de ambele maluri ale Dunării a suferit o schimbare adâncă. Poporul Daco-Geților care locuia în aceste părți, sub înăruirea romană, și-a pierdut limba, adoptând-o pe cea latină, și, dela viața rurală și încă preistorică pe care o trăia, a trecut la noul fel de viață pe care îl aduceau Romanii, răspânditorii unei civilizații superioare. Aceasta s'a putut înfăptui prin aducerea de coloniști romani, de trupe și de funcționari romani și prin întemeierea de noi așezări, cetăți și orașe romane în care băștinășii învățau noul fel de viață. De unde până atunci Dobrogea nu avea decât câteva orașe grecești civilizate pe coastă, iar în restul țării numai sate rare

care au lăsat slabe urme de viață sărăcăcioasă, sub stăpânirea romană Dobrogea s'a acoperit de ziduri puternice și incinse cu nemulțumiri și împodobite cu clădiri și monumente frumoase și durabile. Nici pentru vremea de dinainte epocii ferice Dobrogea nu a putut da la lumină monumente atât de numeroase și de frumoase, măturii a unei epoci de prosperitate, de civilizație și de strălucire.

Intre aceste importante urme se află și întinsa cetate Abruttus. Așezat pe drumul creiat de Traian, care mergea către miază-noapte dela Marcianopolis la Tropaeum Traian (Adamclisi), orașe întemeiate de marele împărat, trebuie să fie

și el, după monetele găsite, o fundație a cuceritorului Daciei. Ținând seamă de întinderea ei, de zidurile puternice care o înconjurau și de faptul că împăratul Traianus Decius, care a căzut în bătălia pe care a dat-o împotriva Goților, aici a venit să le afine calea și să asigure apărarea provinciei, înțelegem că Abruttus a fost un punct însemnat de război al stăpânirii romane în această regiune. Monumentele care au și început să apară ne arată importanța cetății până târziu în vremea creștină și începuturile epocii bizantine. Ele ne arată în același timp ce însemnate informațiuni istorice ne vor aduce săpăturile pentru cunoașterea trecutului poporului nostru.

populație numai de 1.200.000 suflete, care totuși în timp de pace are 3 divizii și un regiment moto-mechanizat, numărând în total cam 14.000 de oameni. Sunt mai mult niște „divizi schelete”. Aviația numără tot vreo 100 de aparate.

În timp de război, având în vedere și garda națională, efectivul armatei poate să ajungă la cel mult 100.000 de luptători.

Cele patru țări baltice la un loc, cu o populație totală de 9.300.000 suflete, dispun așa dară în timp de pace de o forță militară, evaluată la 70.000 de oameni și în caz de război, efectivul acestor forțe poate să atingă cel mult 760.000 de luptători.

Trebuie să ținem seama însă, că pe lângă deosebirii de vedere în politica externă, aceste țări nici nu au toate granițe comune între ele și nu pot coopera prin urmare cu succes în contra unui agresor puternic.

Lituania se limitează cu Prusia orientală, Polonia și Letonia. Letonia cu Lituania, Estonia și Uniunea Sovietică. Estonia cu Letonia, cu Rusia Sovietică și prin Gulful Finic cu Finlanda. Finlanda în mare parte cu Rusia Sovietică și Suedia.

Lituania este expusă forțelor terestre, aeriene și navale germane, pe când celelalte trei state baltice sunt vulnerabile față de Germania mai mult dispre Marea Baltică, în timp ce toate trei sunt expuse față de Rusia Sovietică prin frontierele lor terestre și prin acțiunea flotei sovietice din Marea Baltică.

Pentru Rusia Sovietică prezintă o mare importanță chestiunea ca Statele baltice să nu cadă în cercul influenței Germaniei sub nici o formă. Ocuparea de către Germania a unora dintre Statele baltice, fie sub forma de protectorat, fie sub altă formă, ar constitui un „casus belli” pentru Rusia. De aceea Sovietetele, în tratativele ce duc cu Londra și Parisul, insistă asupra „garanțiilor” pentru țările baltice....

Ius. I. St.

Statele baltice - „mult discutate” și forțele lor armate proprii

Multe discuții s'au făcut și se fac încă asupra chestiunii „garanțiilor”, ce trebuiesc acordate țărilor baltice, acestor state „liliputane” — vecine U. R. S. S.-ului și care altădată au făcut parte din marele imperiu rusesc.

Este interesant desigur să cunoaștem forțele militare proprii ale acestor țări în discuție.

Pe primul plan stă, bine înțeles, Finlanda cu o populație de 3.800.000 suflete, care dispune în timp de pace de o armată compusă numai de 3 divizii de infanterie și o brigadă de cavalerie, numărând în total 30.000 de oameni. Cu aviația destul de slabă — 180 de avioane.

La aceasta trebuie adăugat și organizația puternică voluntară „Schützkor”, în număr aproximativ de 100.000 oameni.

În caz de război, Finlanda poate să mobilizeze cel mult până la 300.000 de soldați.

Pe planul al doilea stă Lituania cu o populație de 2 milioane 300.000 de suflete, care în timp de pace are tot 3 divizii de infanterie și o brigadă de cavalerie, cu o aviație de aproximativ 100 de avioane. Numărul total al celor ce for-

mează armata se ridică la 22.500 de oameni.

În caz de război poate să atingă efectivul de cel mult 200.000.

În Lituania încă există o organizație de felul „Schützkor”-ului finlandez, însă numărul și pregătirea ei este mult mai inferioară celei finlandeze. În orice caz, cu același număr de unități de luptă, cadrele armatei sunt mult mai slabe decât ale Finlandei.

Urmează Letonia, care cu o populație de 2.000.000 de suflete, în timp de pace are 4 divizii de infanterie și o divizie tehnică (un regiment de geniu, un regiment de aviație, un regiment de tancuri și un regiment de cavalerie). Deși are mai multe unități de luptă în comparație cu celelalte țări baltice, efectivul armatei letone, în timp de pace nu trece de 23.500 de oameni. Adeca cadrele în timp de pace cele mai slabe sunt tocmai în Letonia. Aviația numără cam 100 de aparate.

În timp de război, luând în considerație și garda civilă, efectivul armatei letone poate să atingă suma de 160.000 de luptători.

În sfârșit vine Estonia, cu o

Muncă, înfrățire și cântec

Nu mai incupe nici o îndoielă că prestigiul și dragostea dintre conducători și salariați, muncitori și uzină, sporește în măsura în care scad distanțele exterioare în folosul celor sufletești, se mărește în proporție cu care se apropie inimile. Numai atunci se poate vorbi cu adevărat și mai ales cu folos despre o comunitate spirituală în mijlocul unei întreprinderi, când ai știut să descoperi și să-ți apropii sufletele tuturor carii muncesc, pentru ca astfel, nu numai brațele și forța, să aște recunoaștere și dreaptă răsplătire. De altfel, aici, în această ignorare sufletească, în această obtuză și deformată vedere a muncitorului și a clasei sale, rezidă atâtea nemulțumiri, s'au aflat atâtea sbuciumări, cari nu odată, au avut sfârșit tragic.

Astăzi însă asemenea probleme au început să capete deslegări, cari toate converg în a apropia spre înțelegere și dragoste, toată muncitorimea și tot elementul conducerii ei.

De astă dată, nu vom vorbi despre cele ce le-a făcut autoritatea de stat pentru nevoile spirituale ale clasei muncitoare. Acum vom face amintire despre o inițiativă particulară, pornită din inima și sufletul unui conducător de uzină, merit prin admirabila înfrățire

făcută, să fie o splendidă exemplificare. Uzina este „Metrom” iar sufletul înfrățitor întru muncă și bucurie este conducătorul ei administrativ, dl Gh. orghe Sorescu.

Într-adevăr, serbarea de înfrățire care a avut loc Duminică 30 Iulie în polana dela Honterus, capătă prin amploarea, prin bucuria, prin semnificația ei și, mai ales, prin acel inefabil fluid transmis tuturor cari poartă în minte numele de „Metrom”, înțelesul unui exemplu, care nu poate fi ușor cuprins în cuvinte obișnuite. Începând cu directorii, cu funcționarii superiori, toți inginerii și maștrii și sfârșind cu lucrătorul, care mătură rigolele curții, toți într-o bătaie de inimă s'au întâlnit la Honterus, unde venise încă și bucuria, cântecul și un cer splendid, risipit în albastrul lui în veselia atâtor ochi așa de arareori surzătorii....

Da, într-adevăr, un miracol par' că s'a împlinit. Lăsând gravitatea și severitatea în paza dlui Florică (care le-a încuiat într-un dulap dela poartă) tot personalul de conducere ceh și românesc (și numai românesc) s'au înfrățit într-o horă a cântecului, a petrecerii și a bucuriei.

Nu a fost — cum ar fi ispitit — să creadă cineva — o pe-

trekere obișnuită, unde conducătorii se separă de mulțime. Pretutindeni, vedeai într-o minunată îmbinare adunați, șeful cu subalternul, cântecul cu vinul și alături „micii” d lui Moșolu, cari în această zi au fost așa de mici....

S'a cântat, (Bat. II. Vânători cu leii lui au făcut minuni și de astădată) s'a dansat, s'a răs. Cred că s'a și băut. Toate într-o atmosferă fără puțință de înțelegere, dacă nu ai fost acolo. Au fost tot soiul de concursuri distractive: s'a tras la frânghie, s'a alergat în saci, s'a urcat pe prăjină, din vârful căreia zâmbea cu ispită — ca o Anahineu cu forme pline — 1/2 metru salam auriu. Și câte alte n'au fost. Și ceace este într-adevăr semnificativ, nu s'au ținut discursuri, nu s'a arătat înmănuș, ce înțeles are petrecerea. Toți îl aveau în ei, îl simțeau.

Trebuie menționată deasemenea admirabila regie, splendida iluminare din timpul serii, cari au dat un cadru măreț acestei petreceri românești.

Încehrea nu poate cuprinde decât aceleasi elogii cari le-am scris la început, toate purtând în a arăta, că un asemenea început, tinde, prin căldura și înțelegerea arătată, prin felul nesilit și absolut firesc în care s'a consumat, să creeze o frumoasă tradiție într-una din cele mai frumoase și mai românești instituții din care le are Brașovul și țara. C. P. T.

Insemnări demografice.

Creșterea continuă a populației României.

— Excepțională natalitate și excedente de populație. —

Analizând cifrele statistice, relative la intensitatea fenomenului biologic al nașterii și mortalității în România, se constată, în primul rând, sensibilitatea populației în raport cu condițiile exterioare a mediului fizic, economic și social.

Fără îndoială că acțiunea de organizare, pe care a întreprins o autoritățile sub diferite forme tind a face cât mai favorabile aceste condiții pentru stimularea și dezvoltarea structurilor demografice.

Mortalitatea în general, de exemplu este încă mai ridicată în raport cu alte țări. Cu toate acestea, însă, grație unei natalități excepționale, România a înregistrat excedente naturale a populațiunii.

Dela 1930 încoace mișcarea demografică a țării se reflectă în următoarelor date, stabilite de Institutul Central de Statistică :

	La 1000 locuitori		
	Populațiunea	Decese	Excedent
1930	17.888.942	19.9	15.6
1931	18.166.336	20.9	12.5
1932	18.426.575	21.7	14.2
1933	18.652.678	18.7	13.4

	Noul născuți			Decese			Excedent		
	România	Jugosavia	Japonia	România	Jugosavia	Japonia	România	Jugosavia	Japonia
România	33,4	32,4	32,1	20,5	18,5	18,1	14,0	13,9	13,2
Jugosavia	32,4	29,2	28,8	18,5	17,5	15,8	13,9	12,9	11,9
Japonia	32,1	28,8	27,4	18,1	15,7	15,6	11,9	11,8	9,9
Grecia	29,2	27,4	23,7	17,5	15,6	14,5	6,2	6,3	6,2
Bulgaria	28,8	22,5	20,1	15,8	14,0	14,0	6,7	6,3	6,3
Polonia	27,4	22,5	17,5	15,7	13,8	13,8	6,2	4,9	4,9
Italia	23,7	22,5	16,8	15,6	13,4	13,4	4,9	4,9	4,3
Ungaria	22,5	20,1	16,6	14,5	13,2	12,2	4,3	3,3	3,3
Cehoslovacia	20,1	17,5	15,9	14,0	12,2	11,0	1,3	1,3	1,3
Belgia	17,5	16,8	15,5	13,8	13,4	11,0	1,3	1,3	1,3
Franța	16,8	16,6	15,5	13,4	13,2	11,0	1,3	1,3	1,3
Statele Unite	16,6	15,9	15,5	13,2	12,2	11,0	1,3	1,3	1,3
Germania	15,9	15,5	14,7	13,2	12,2	11,0	1,3	1,3	1,3
Anglia	15,5	14,7	14,7	13,2	12,2	11,0	1,3	1,3	1,3
Austria	14,7	14,7	14,7	13,2	12,2	11,0	1,3	1,3	1,3

Excedentul de populație

După datele Institutului Central de Statistică, cifra totală a populațiunii pe Februarie 1939 este de 19.852.070 locuitori din care mediul rural se înscrie cu 16.232.661 locuitori și mediul urban cu 3.619.661.

Din cifrele statistice demografice se desprind unele concluzii demne de reținut. Astfel excedentul natural adică diferența dintre nașteri și decese este în scădere (la 1000 locuitori) 8,2 față de 12,9 în Febr. 1938. Decelele până la 1 an de 100 de nou născuți este de 21.0 contra 15.9 în aceeași epocă 1938

Excedentul de populațiune este de 206.919 locuitori, în raport cu situațiunea din Febr. 1938. Cifra este ceva mai mică decât în alți ani. Scăderea este probabil datorită diminuării natalității și creșterii natalității. În unele provincii regresul natalității este destul de important

În Februarie 1939 s'au născut 45.328 copii, în timp ce în perioada corespunzătoare a anului 1938 nașterile au însumat 49.147 unități. Dar și decelele pentru această categorie demografică au fost mai mari, respectiv 32.397 și 29.673. Prin urmare excedentele se înscriu cu un decalaj profund :

12.391 nou născuți în Februarie 1939.

19.474 nou născuți în Februarie 1938.

Pe grupe de vârstă datele sunt și mai elocvente.

Din totalul născuților 10.8 la sută mor înainte de a fi implinit 6 luni și 12.7 la sută înainte de a fi implinit vârsta de un an.

1934	18.914.327	20.7	11.7
1935	19.087.770	21.1	9.6
1936	19.319.330	19.8	11.7
1937	19.535.398	19.3	11.5
1938	19.646.151	19.7	12.9

Dacă în multe țări excedentele natalității nu însemnează și un excedent de populațiune, România însă, înregistrează un ritm extrem de rapid al creșterii numărului locuitorilor. Astfel în raport cu anul 1919 populațiunea României marchează o augmentare de 4 mil. 865.557 locuitori. Până la 1935, creșterea a revenit cam la un milion de locuitori de fiecare 4 ani.

Se poate constata că, printre țările cari au luat parte la războiul mondial, România ocupă primul rang în ceea ce privește natalitatea și din nefericire și mortalitatea. De sigur că mortalitatea poate fi redusă și oferniva sanitară, pornită cu energie actualmente va da rezultate multumitoare în această privință. Din 15 țări enumerate mai jos România se plasează în rândul al patrulea cu Polonia, în valoare a excedentului natural (proporție pentru 1000 locuitori. Medii 191—1934).

Din 100.000 locuitori: 8.3 mor de sifilis, 18.3 de scarlatină, 11.5 de pelagră, 14.2 boli puerperale, 47.7 cancer, 80.9 bolile sistemului nervos, 100 boli de stomac, 173.8 inimă și aparat circular, 193.4 tuberculoză, 387.1 boalele primel copilării și 344.1 senilitate.

În ceea ce privește căsătorile și divorțurile numărul lor scade în mai mică măsură.

Cu toate aceste scăderi, repetăm, cifrele statistice relevă o vitalitate excepțională a poporului român. Grație acestei vitalități, națiunea română atât prin valoarea numerică a populației sale din ce în ce mai importantă, cât și prin ordinea și munca sa constructivă are un destin fericit.

Noua orânduire a țării și vișuroasa acțiune întreprinsă pentru ridicarea socială și economică a locuitorilor, va reduce cât mai mult factorii nocivi, care influențează dezvoltarea demografică a țării.

„Excelsior”.

Vinuri superioare,

naturale și albe, albe și negre, dela

renumitei podgorii DEALUL ZORILOR

le găști la BRAȘOV, la „Bodega Centrală”

2 Str. Smârdan (Brutari) 2 (prin Mihai Weiss și Sf. Ion)

Cunoscătorii le preferă cu încredere

Prescripțiuni

pentru ofițeri, subofițeri și trupă, rezerviști, completași și milițieni, în caz de mobilizare.

— Comunicatul Ministerului Apărării Naționale —

Ministerul Apărării Naționale comunică următoarele prescripțiuni ce trebuiesc cunoscute și îndeplinite de către toți ofițerii de rezervă, subofițerii și trupa din completare, rezervă și miliție pentru caz de mobilizare:

1) Fiecare trebuie să aibă un livret de serviciu militar, care trebuie vizat anual, în timpul ce se va anunța prin presă, radio etc.

2) Orice schimbare definitivă de domiciliu va trebui comunicată — personal sau în scris — în termen de 5 zile, Cercului de recrutare cât și unității la care face parte.

3) În afară de livret, fiecare trebuie să aibă asupra sa și un bilet (ordin de chemare) galben sau roșu, ordin de mobilizare pentru lucru, ordin alb de rămânere la vatră, care se va păstra lipit de livretul militar.

4) Cel care nu are un asemenea bilet, vor cere imediat lămuriri unității și Cercului de recrutare cărora aparțin.

5) În caz de mobilizare se vor prezenta numai acel ce poartă ordin de chemare de felul arătat precis prin publicațiile ce se vor face.

6) Cel care posedă ordin de mobilizare pentru lucru sau ordin de rămânere la vatră, nu va prezenta la unitatea care convoacă, decât în cazul când va fi chemat cu ordin special adresat personal.

7) Toți cei chemați cu or-

dine galbene și roșii sunt dator să se prezinte la unitățile lor în timpul și în locul fixat prin ordine de chemare.

6) Ofițerii vor veni cu echipamentul de campanie complet și cu lada de bagaje regulamentară; cei din armele călări vor aduce cu ei și harnașamentul de campanie.

Ofițerii sunt obligați să comunice autorităților din care fac parte, în termen de 10 zile, dacă posedă sau nu echipamentul și lada de campanie.

Acelora care nu au echipament, li se va confecționa cu ocazia primei concentrări, reținându-se costul din prima soldă.

Pentru procurarea lăzilor de campanie regulamentare, cei ce nu au se vor adresa unităților respective pentru a li se confecționa contra cost.

7) Oamenii de trupă vor veni cu câte un rând de cămași, țesme, ciorapi sau oblele, bocanci sau opinci, ștergar sau batistă; larna vor aduce în plus flanelă sau cojoc. Vor avea asupra lor și hrana pentru transport și pentru ziua prezentării la unitate.

Schimbașii se vor prezenta complet echipați și vor aduce și calul de serviciu.

De vânzare în Strada general Praporgescu No. 4 (Ghesprengli). Una casă construcție 1934, compusă din:

Antre și două camere, sobe teracotă, anexă bucatărie cu cămară, lumină electrică. Alte dependențe.

Curtea și grădina cu pomi fructiferi pe rod, 720 m. pătrați. Cel interesați se vor adresa la adresa de mai sus. 402 2—3

De închiriat locuință compusă din 3 camere și dependențe în Strada N. Iorga Nr. 20, dela 1 Oct. 1939. Dr. N. Boeriu, notar public. 406 2—3

Dela Universitatea liberă-latină din Brașov.

Stăruitoare și pătrunsă de nobilul scop pentru care a luat ființă, Universitatea liberă latină își continuă cu succes în orașul nostru activitatea de cunoaștere reciprocă și de strângere a relațiilor între popoarele de origine latină.

În cadrul acestei Universități a fost organizată o săptămână festivă închinată Franței, care a început cu conferința de Marți a d-lui profesor Pierre Trahard dela Universitatea din Dijon, despre „Poezia contesei Anna de Noailles”.

Azi, Mercuri urmează conferința, cu proiecțiunile, despre: „Marocul francez” a d-lui Iosep Berret, agregat la Lyon; iar mâine, Joi, va conferența d-l Henri Tronchon profesor al Universității din Strasbourg; vorbind despre „Orașul Strasbourg, orașul artei și muncii”.

Vineri, 4 August, studenții francezi va juce o revistă, iar Sâmbătă, tot de către studenții francezi se va reprezenta o piesă a lui Martial Pécchand și alta de Courteline.

Mal înregistrăm cu bucurie faptul că zilele acestea a sosit în orașul nostru d-na prof. Lucia Marlinska dela Universitatea din Lwow, unde a introdus pentru prima dată și predă limba și literatura portugheză. Această materie o va predă și în cadrul programului de cursuri al Universității latine din orașul nostru.

Congresul mondial al esperantiștilor. Cel de al 31-lea congres mondial al esperantiștilor s'a întrunit Duminecă la Berna, lucrările lui urmând să țină până la 5 August.

D-l Schmidt (Elveția) a fost ales președinte al congresului. Au luat cuvântul mai mulți oratori, după care d-l Bastien (Franța), a relevat importanța limbii esperanto. Au mai vorbit și delegații federațiilor naționale esperantiste din diferite țări, printre care și delegatul organizației esperantiste din România.

Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov
Secretariatul
Nr. 1852—1939

Publicațiune

Se aduce la cunoștința celor interesați, că în ziua de 22 August 1939, se va vinde în localul Regiei Publice Comerciale a Intreprinderilor Municipiului Brașov, Cabinetul Directorului, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11, etaj I, o nouă licitație publică:

1) La ora 11 (unsprezece) pentru procurarea unei autostropitori.

2) La ora 12 (douăsprezece) pentru procurarea a 4 (patru) bene-basculante.

Licitatiia se va ține în conformitate cu art. 88—110 inclusiv din Legea Contabilității Publice, Regulamentul O. C. L. și normele publicate în Monitorul Oficial Nr. 127 din 4 Iunie 1931.

Toate persoanele cari vor lua parte la licitație, vor depune pe lângă ofertă și o garanție de 5% din valoarea furniturii oferite, iar oferta se va face numai în conformitate cu caetele de sarcini, cari pot fi văzute în fiecare zi dela ora 8—15 în localul Regiei Publice, Biroul Economic, Șoseaua Sft. Petru Nr. 11.

Brașov, 26 Iulie 1939.
Regia Publică Comercială a Intreprinderilor Municipiului Brașov

413 1—1



OFERIM RĂMĂȘITE

de PARCHETE
Combustibil eficient și economic

A. KOCIS ȘI FII S. S. A.

Fabrică de Parchete
Calea Bucureștilor Nr. 35. Tel. 187

Minist. Apărării Naționale
Direc. Comand. Teritoriale
Cercul de Recrutare Brașov

Comunicat relativ la „amânările de studii”.

1. Tinerii contig. 1940 (născuți în anul 1918), cari au obținut însumarea cu termen redus și doresc a fi amânați de serviciul militar pe anul 1939/1940, pentru continuarea studiilor în țară sau străinătate, vor depune sau trimite (prin scrisoarea recomandată), la Cercul de Recrutare Brașov, până la data de 15 August 1939, o cerere timbrată, care să cuprindă următoarele date:

- a) Numele și pronumele.
- b) Domiciliul stabil (unde va primi comunicările).
- c) Data și locul nașterii (comuna și județul).
- d) Contigutul.
- e) Școala pentru care cere amânarea.
- f) Localitatea unde se află această școală.
- g) Anul școlar în care este înscris.

2. Odată cu cererea de amânare de studii, vor depune recipisa de plata taxei militare pe anul 1939/1940, care se face anticipat.

3. Tinerii cari nu depun această cerere pierd dreptul la amânare de studii și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1939.

1. Tinerii contig. 1939 și mai vechi, însumați cu termen redus, cari au solicitat la 15 August 1938 amânarea de studii pe anul 1938/1939, vor trebui să depună sau să trimită prin scrisoare recomandată, la Cercul de Recrutare Brașov, până la 31 Iulie 1939, următoarele acte:

- a) Un certificat unic de înscriere sau frecvență la școala respectivă, activitatea școlară pe anul 1938/1939.
- b) Declarațiile Md. A. și B. și
- c) Recipisa de plata tatei militare pe anul 1938/1939.
- d) În privința taxei militare pe anul 1938/1939, se prevăd următoarele:
Ministerul de Finanțe cu ordinul Nr. 135761 din 28 Iunie 1939 către toate Adm-țiile Financiare a făcut cunoscut că: Tinerii cari prezintă o dovadă

eliberată de Cercul de Recrutare la care este înscris, că sunt amânați pentru studii dela 1 Noembrie 1938—1 Noembrie 1939, vor plăti:

a) Taxa militară veche pe timpul dela 1 Noembrie 1938—1 Aprilie 1939 (adică 1/2 din taxa convenită anual după vechia lege).

b) Taxa militară după noua lege dela 1 Aprilie 1939—31 Oct. 1939 astfel: 1/2 din taxa fixată, adică: 400 lei și 1/2 din supra taxa convenită anual, adică: 400+1000 lei.

2. În cazul când acești tineri doresc a fi amânați în continuare, vor depune la Cercul de Recrutare Brașov și cererea de amânare de studii pe anul 1939/1940 până la data de 15 August 1939.

Pentru complectarea acestei cereri, tinerii vor depune la Cercul de Recrutare Brașov, recipisa de plata taxei militare pe anul 1939/1940 anticipat și declarațiile Md. A. și B. respective.

Acestea se vor depune odată cu cererea, fără de care nu se vor lua în considerare.

3. Cei cari nu îndeplinesc formalitatea arătată mai sus, vor pierde dreptul la amânare pentru viitor și vor fi încorporați la 1 Noembrie 1939.

4. Cererile de amânare pentru studii și actele anexe vor trebui depuse sau trimise numai la Cercul de Recrutare Brașov (recomandat), cerând să li se elibereze numărul de înregistrare al cererii, sau vor păstra recipisa dela poștă în cazul trimiterii actelor recomandate.

5. Tinerii contig. 1940 cari au făcut cerere de amânare pentru studii pe anul 1939—1940, precum și tinerii din contig. 1939 și mai vechi cari au obținut aprobarea amânării de studii pe anul 1938—1939 și au făcut cerere de amânare de studii pe anul 1939—1940 vor solicita la Cercul de Recrutare să li se elibereze certificatul de amânare de studii pe anul 1939—1940 conform art. 15 din Regulamentul Legii Recrutării și ordinul circular al M. A. N. No. 7986 din 15 Maiu 1939 și No. 7986 din 30 Maiu 1939 (depunând cerere a și două fotografii).

2—5

AVIZ

La gimnaziul comercial din Satulung-Brașov se primesc înscrieri pentru cl. I, II, III.

Se pot da examene de diferență dela liceul teoretic la cursul comercial pentru primele 3 clase. Taxa de frecvență e de 2000 lei anual, plătită în 4 rate.

Școala posedă un internat modern, unde întreținerea completă și meditația costă 1050 lei lunar. În internat sunt 60 locuri libere. Cei ce doresc să dea examenul de diferență, trebuie să înainteze de urgență o cerere la direcțiunea școlalei.

401 3—3

Mecanic agricol, care să cunoască batoza de treierat și tractor, caută cooperativa „Plugarul” din Prejmer. 409 2—2

Zuche elnem tüchtigen ehrlichen Schwelnezüchter. Adr. Ap. Gagel Str. Caragiale 1 Sinaia Jud. Prahova. 415 1—4

Casă de vânzare
Str. Uzina Electrică No. 2/a
399 2—3 Brașov

LA TIPOGRAFIA ASTRA BRAȘOV
sunt posturi vacante pt. ucenici români, atât la secția tipografiei cât și la secția legătoriei. Informațiuni la Biroul Tipografiei
STR. I. G. DUCA, Nr. 1

Cinema „ASTRA” dela 3 August

VIVIANE ROMANCE • LOUIS JOUVET
JANY HOLT • DALIO • GINA MANES

Casa din Malta

FILMUL STRANIU ȘI EMOTIONANT AL UNEI MARI IUBIRI ȘI AL UNEI JERTFE SUBLINE!

CAPOOPERA MAREȘII REGISOR PIERRE CHENAL

Jurnal nou Metro Goldwya.

Pacifism unguresc

Cu ocazia deschiderii cursurilor universitare dela Șoproon, ministrul de externe al Ungariei, contele Csaky, a mai făcut o proaspătă dovadă a „sincerității” ungurești. A ținut de nimerit, ca acest prilej să-l folosească pentru o incursiune în politica externă a țării sale și, în mod voit sau nevoit, să scoată în relief echivocurile, de care se impiedică mereu politica vecinilor din Apus.

E și greu, de altfel, să dovedești prin vorbe o pretinsă sinceritate, pe care faptele și-o desmint.

În discursul său plin de contradicții, contele Csaky, a făcut o netedă declarație a politicii externe a țării ungurești, pe care o leagă orbș de politica axei Roma-Berlin: „Prietenul se recunoaște în timpuri grele și este prețuit dacă în momentele critice, el nu se retrage în dosul așa zisei înțelepciuni a lașității ci ea liniștit partea prietinelor...”

O declarație categorică, care arată locul Ungariei într-o eventuală încercare europeană. Ea nu ne supără, nu ne neliniștește. E un drept al unei țări, — chiar dacă ar fi în paguba ei, — să-și taie așa cum vrea, calea spre viitor.

N'a putut însă ministrul ungar să se mărginească la atât cât îl face pe prietenul să fie „prețuit în momentele critice”. El a ținut să vorbească dela Șoproon și celor pe care Ungaria îi simte lipsă din tabăra prietenilor țării ungurești.

Unde și în ce părți ținesc vorbele d-lui Csaky e ușor de înțeles. Celor vizavi a căi d-sa le spune: „Suntem un popor pașnic dacă suntem lăsați în pace. Aceasta nu înseamnă că renunțăm la cel mai mic drept al nostru, fiindcă numai popoarele condamnate la moarte încheie compromisuri cu ele înșile. Suntem o națiune moderată și nu cerem dela nimeni mai mult decât ceace ni se cuvine”.

În loc să stăruie puțin în explicarea „dreptului” unguresc, a gradului de „moderație” și a celor ce se cuvin Ungurilor, d-l ministrul de externe al Ungariei, continuă cu înduioșare de inger că „ar fi fericit dacă s'ar putea creia cu toți vecinii o atmosferă de încredere, în care neîncrederea nu ar câștiga teren chiar în cazul când deoparte și de alta ar surveni fapte necegetate ori s'ar rosti cuvinte vătămătoare.

Prea doboritoare căldură de dragoste!

Cu ce-au dovedit Ungurii „atmosfera de încredere” cu care d-l Csaky își aureolează neamul?

Cu lagărul Instrucțiunilor de asasinat dela Jankapusza? Cu falsificările de bani streini, de care n'au fost cruțați nici chiar „prietenii” cărora ei se atașează cu atâta „cavalierism” în timpuri critice? Ori cu potopul de lacrimi și gemete, pornit din Rusia subcarpatică, după anexarea acesteia la Ungaria?

Contradicția între vorbe și fapte, nu mai are nevoie de dovezi.

Vecinii, în numele cărora a vorbit d-l Csaky, nu sunt obișnuiți să privească prin prisma adevărului și nici inima lor nu se simte bine în atmosfera sincerității.

Când d-l Csaky și-a destălnuit „sinceritatea”, susținând că „s'ar simți fericit dacă s'ar putea creia cu toți vecinii o atmosferă de încredere, în care neîncrederea nu ar câștiga teren chiar în cazul când deoparte și de alta ar surveni fapte necegetate ori s'ar rosti cuvinte vătămătoare” — a simțit o remușcare, nemărturisită. S'a sim-

țit poate jenat de contrastul între cele declarate de d-sa și avalanșa de mincuni și defăimări la adresa vecinilor, strigate mereu în timpul din urmă, de Radio-Budapesta.

Acolo la Budapesta sporește mereu isvorul „cuvintelor vătămătoare” și turburătoare ale „atmosfera de încredere” dorită de oratorul dela Șoproon!

Dublarea liniei ferate Câmpina-Brașov

D-l I. Macovei, directorul general C. F. R., însoțit de d-nii directori Atanasescu, Hălăceanu, Vercescu, Păunescu și Virgil Teodorescu, a inspectat lucrările pentru dublarea liniei Câmpina-Brașov.

Se știe că, pentru a se spori capacitatea de circulație Brașov-Câmpina, care astăzi a ajuns la refuz și pentru a se obține o circulație directă, fără opriri, astfel ca distanța București-Brașov să poată fi parcursă în circa 2 ore s'au început lucrările de dublare a acestei linii.

Aceste lucrări, care sunt executate într-un ritm foarte accelerat sunt în acest moment destul de avansate.

Lucrările de terasament — în cea mai mare parte din lungime — sunt terminate.

Marele tunel dela Tîmș, în lungime de 952 metri, a fost străpuns pe circa 300 metri.

S'au executat numeroase podețe și s'au început lucrările marilor poduri.

Data fiind intensitatea cu care se lucrează, noua linie va fi dată în exploatare — după toate probabilitățile — până la finele anului 1940.

INFORMAȚIUNI

Majestatea Sa Regele a hotărât ca pe ziua de 15 August 1939, Ziua Marinei, Maria Sa Marele Voievod de Alba-Iulia Mihai, să fie înscris ca sublocotenent în marina de războiu.

Școală pentru conducătorii de bresle. Din inițiativa personală a d-lui ministru Ralea, ministrul muncii înființează la Călimănești un curs de specializare pentru meseriașii și muncitorii conducători de bresle.

În special, vor urma aceste cursuri secreterii breslelor, care prin atribuțiile lor, sunt datori să cunoască legiuirile muncitorești; de aceea inițiativa aceasta este bine venită.

Cursurile vor începe în August și vor dura până la sfârșitul lunii Septembrie.

Cursurile de inițiere străjerească seria 52 August încep la Centrele Breaza, Predeal și Sf. Gheorghe pe ziua de 5 August a. c.

Cursiștii și cursiștele chemați în această serie sunt rugați să se prezinte numai în cursul zilei de prezentare, indicată în ordinul de chemare.

La Centre nu se pot prezenta cu copil sau rude și nici a se interveni să li se dea masa acestora, întrucât posibilitățile de cazare și masă ale Centrelor sunt calculate numai pentru efectivul de cursiști chemat.

Inaugurarea oficială a expoziției industriale din Sibiu organizată de Camera de Industrie și Comerț, s'a făcut Duminecă, în prezența d-lui ministru I. Bujoiu.

Din alte țări

O escadrilă britanică de bombardament va sbura deasupra Greciei și Turciei

O escadrilă britanică de bombardament va face un zbor de antrenament în apropiere de Insula Malta, deasupra Greciei și Turciei. Vor lua parte la acțiune și avioane din țările respective.

Flota americană, cea mai tare din lume

Washington. Amiralul Leahy, șeful operațiilor navale ale flotei americane, care se retrage din serviciu după o activitate de 46 ani, a adresat președintelui Roosevelt raportul său anual.

În acest raport amiralul Leahy declară, că flota americană este acum în stare să învingă orice flotă din lume, indiferent de puterea navală căreia ar aparține.

Serviciu obligator pentru refacerea națională a Spaniei

Guvernul spaniol a decis, ca toți cetățenii spanioli, între 18 și 50 ani, să presteze anual câte 15 zile, un serviciu personal și obligatoriu, în favoarea statului, în interesul refacerii naționale.

Cei care nu vor presta acest serviciu vor plăti o contribuție echivalentă cu cele 15 zile de lucru obligatoriu. Ziua de lucru nu va fi calculată la mai mult de 25 pesetas.

În ultima vreme a circulat zvonul că examenele de corigență la liceele teoretice vor începe la 15 August.

Ministerul Educației n'a luat nici o măsură de acest fel, corigențele urmând să se dea între 25 August — 9 Septembrie, după cum vor hotărî directorii de licee.

Un castru roman a fost descoperit lângă Brașov. În urma hotărârii distinsului profesor universitar din Cluj d-l Dalcovici, au fost începute săpături arheologice în hotarul comunei Râșnov din județul nostru, unde anumite obiecte găsite în pământ, erau semne doveditoare ale vechii așezări militare. Incercările au fost încoronate cu succes, dându-se de urmele unui castru roman.

Lucrările, care continuă, vor duce la importante descoperiri istorice.

Expoziția internațională „Muncă și Voe Bună”, deschisă la 20 Iunie a. c., continuă să fie vizitată de un număr public, printre care s'a înregistrat până acum și un mare număr de muncitori din Capitală, precum și din țară.

Față de interesul mereu crescând ce se arată acestei Expoziții, Ministerul Muncii a hotărât ca Expoziția să rămână deschisă până la 15 Sept. a. c.

Japonia introduce sterilizarea obligatorie. Din Tokio se anunță că ministrul prevederilor sociale va prezenta, în apropiata sesiune a Dietei, un proiect de lege asupra sterilizării.

Prin noul proiect se va prevedea că sterilizarea este obligatorie pentru toate persoanele ce suferă de boli ereditare incurabile.

Medic primar
Dr. ALEXANDRU CRISTIAN
dentist-stomatolog, strada Voievodul Mihai 6. Consult 3—6 și ore reținute. 411 2-4

Incidente între grănicerii

Români și Unguri la frontieră.

Guvernul român a suspendat negocierile dela Sinaia cu guvernul maghiar.

Se știe că, după trecerea Rusiei Subcarpatice sub stăpânirea Ungariei, navigația cu plute pe Tisa superioară a fost oprită până la stabilirea unui regim convențional între România și Ungaria.

Încercarea plutașilor de a trece noaptea pe porțiunea interzisă a râului a pricinuit mai multe incidente în timpul din urmă. Eri la miezul nopții s'a întâmplat un incident mai serios.

În dreptul com. Teceul, grănicerii români au somat pe plutași verbal și apoi prin focuri, să se oprească și să tragă la mal. Grănicerii unguri au deschis focul, trăgând asupra grănicerilor români și asupra satului Teceul mic.

Schimbul de focuri a ținut până la ora 6 dimineața. Ceretările sunt în curs.

Autoritățile maghiare care încurajează și sprijină jincercările ilicite de navigație poartă întreaga răspundere a acestor incidente.

Guvernul maghiar a cerut în mod formal acum 10 zile ca să înceapă negocieri cu guvernul român pentru statornicirea unui regim convențional pentru navigația cu plute pe Tisa superioară. Guvernul nostru s'a învot și chiar în aceste zile delegații români și maghiari s'au întrunit la Sinaia, unde sunt pe cale să ajungă la o înțelegere cu privire la un asemenea regim.

Guvernul maghiar a recunoscut prin aceasta, că navigația pluteilor nu poate avea loc pe Tisa superioară decât pe temeiul unui acord convențional.

Nesocotirea acestui fapt de către autoritățile locale au silit guvernul nostru să suspende negocierile dela Sinaia referitoare la navigația până ce guvernul maghiar va lua măsurile necesare pentru a opri navigația ilicită, punând capăt astfel atât de regretabilelor incidente de frontieră.

Cât aur a fost depozitat în Statele-Unite

New-York. — Federal Reserve Bank anunță că depozitele de aur, făcute de străinătate în Statele Unite, au sporit cu 17 milioane dolari în cursul lunii Iulie.

Totalul acestor depozite aur se ridică acum la 1.300 milioane dolari.

Ofițerii de rezervă

trebuie să cunoască precis unitatea în care contează.

— Un comunicat al Marelui Stat Major. —

„Marele Stat Major aduce la cunoștința tuturor ofițerilor de rezervă care nu au situația militară complet clarificată, adică cei care nu cunosc precis unitatea în care contează, sau care au primit ordine de chemare pentru mobilizarea 1929/1940 dela mai multe unități, să se adreseze în scris M.A.N. Direcția Personalului Broul 6 ofițeri de rezervă cerând lămuriri. Va arăta totodată în cuprinsul cererii starea lor civilă și ultimul domiciliu stabil.

Autoritățile civile și întreprinderile particulare sunt rugate să verifice situația militară a ofițerilor de rezervă, funcționari în instituția sau întreprinderea respectivă și a obliga pe acei în situația neclară să-și limpezească definitiv această situație.

Totodată se aduce la cunoștință că atunci când se va constata că un ofițer de rezervă nu cunoaște unitatea în care contează va fi deferit justiției militare”.

D-l Kinghall a sosit la Paris

— Declarațiile făcute presei. —

Paris, 31 — D-l Stephen Kinghall, englezul celebru prin scrisorile ce a expedit în Germania, în scopul informării publicului asupra situației, a sosit luni în capitala Franței, unde va rămâne până mâine, Marți.

La ora 11,30 d-l Stephen Kinghall a primit pe reprezentanții presei.

D-l Stephen Kinghall, a declarat între altele următoarele:

„Vreau să precizez ce scop urmăresc atunci când adresez scrisori germanilor. În această corespondență nu caut să prezint fapte, căci germanul nu ignoră faptele. El știe foarte bine de pildă că cucerirea Cehoslovaciei constituie o abatere de la teoria raslistă.

Socotesc însă, că independența spiritului este un factor favorabil păcii și inițiativa mea poate să ducă la un schimb de idei politice între germani”.

D-l Kinghall a adăugat că este ziarist particular neînregistrat în nicio organizație politică. Are de gând să înceapă să trimită scrisori și în Italia și poate și în Japonia.

Întrebat asupra răspunsurilor pe care le primește, d-l King-

hall a declarat că majoritatea sunt anonime și că aproape toate sunt de acord cu interesele sale generale.

D-l Kinghall a anunțat apoi că va candida pentru Camera comunelor în alegerile parțiale din Lancashire, fiind sprijinit de partidul laburist.

Recordul „Fortăreței sârătoare”. „Fortăreța sârătoare”, — avionul gigantico aviației militare americane a bătut recordul de altitudine având o încărcătură de 15 tone și jumătate.

Ministerul de război american a aparatul s'a ridicat la altitudinea de 2.500 metri, bătând recordul precedent, deținut un aviator sovietic, care a rase la 2.000 metri altitudine cu o încărcătură de circa tone.

Târgul de țară în com. Prejmer se ține în zilele de 31 și 8 August, nu în 5 și 6 August, cum a fost până în prezent.

La târgul de vite din Prejmer se pot aduce tot felul de animale.